

# 高速公路改扩建工程路线设计探讨

袁永泽

(辽宁省交通规划设计院有限责任公司,辽宁 沈阳 110166)

**摘要:**随着我国社会的快速发展,经济已经进入到一个全新发展的时代,我国人民对美好生活的需求越来越大。高速公路作为人们出行的必备因素,对其进行改扩建具有十分重要的意义。现阶段对高速公路进行改扩建能够有效改善交通压力,提高公路使用效率,发挥高速公路在实际生活中发挥的作用。在进行高速公路改扩建的过程中,加强对高速公路的工程路线设计具有十分重要的意义。随着近年来我国经济的发展,公路建设已经取得了一定的成绩,但是纵观我国的整体公路建设工程,许多问题尚且需要解决。基于此,本文对高速公路改扩建工程的路线设计进行探讨,以此来提高我国的高速公路建设效率,进而促进我国社会的健康可持续发展。

**关键词:**高速公路;改扩建;工程

**[DOI]**10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.159

## 1 高速公路改扩建工程

现今社会,科学技术不断发展,人们的生活水平得到了明显的提升,私家车数量越来越多,人们的出行要求也越来越高,在这样的社会大背景下,高速公路改扩建成为了当前发展的必然要求。我国早期的高速公路建设过程中,缺乏合理的施工技术、缺乏合理的工程设计、缺乏合理公路建设过程等,使得高速公路极其容易出现破损的情况,因此,近年来高速公路改扩建成为公路建设的主题。而且现今时代,我国的经济发展十分迅速,旅游业发展的非常好,高速公路的压力也在持续的增加。通过对高速公路实行改扩建工程,能够有效的提升公路的运行水平,促进交通的有效运行,最终达到较好的高速公路工作效率。对高速公路进行改扩建,顾名思义就是在原有公路的基础上进行公路养护、公路改造和公路扩容,对原有道路进行完善,提高公路的使用效率和使用年限,提高行车舒适程度,增加高速公路的承载力,最终促进交通行业的健康发展。

## 2 高速公路改扩建的影响

2.1 高速公路改扩建对于交通的影响。在进行高速公路改扩建时一般会对公路当前的运行造成影响,出现堵车、运行效率低等情况,应该提前做好路线设计,以免造成不必要的麻烦。一般而言,高速公路的改扩建主要采用的施分段施工的方式,即一部分道路运行,另一部分道路封闭进行改扩建工程,这便在一定程度上影响了高速公路的运行。高速公路车流量非常大,一旦部分道路进行封闭,车辆的运行很难得到较好的保证,甚至出现堵车。另外,高速公路进行改扩建一般是以一到两个月为周期,这样的周期实际上相对较短,不仅施工效率较低,公路过载、公路破坏等情况也比较容易发生。

2.2 高速公路改扩建对于附近交通的影响。在进行高速公路的封闭式改扩建的过程中,由于交通会受到影响,因而需要向周围的路网进行交通分散,进而对周围公路造成一定的交通压力。由于分散车辆而带来的相关维护、管理以及运营费用由此产生,使得附近交通的预算有所提升。因此,在进行高速公路改扩建的过程中,应该加强对完善的交通组织方案的设计,以免产生较大的不良影响。

2.3 高速公路改扩建对区域经济的影响。高速公路改扩建工程的施工周期较长,使得周边的车辆不得不绕行其他路段,因而对区域内的车辆带来巨大的磨损,使得经济损失加剧,进而影响到整体的区域经济发展。另外,由于此路段的高速公路进行改扩建,因而经行此路段的车辆相对减少,区域整体的交通运输能力较差,使得区域的经济发展受到严重的影响。另外,由于改扩建使得旅游行业也受到一定的影响,因而区域经济也很难得到快速发展,使得区域经济很难保持良好的发展状况。

2.4 高速公路改建对附近环境的影响。高速公路改扩建毕竟属于建筑工程,在此过程中设计到建筑材料相对较多,因而产生的废弃料也是比较多的,因而对周围的环境会造成一定的环境污染。而且,高速公路的建设过程会产生一定的噪音,会对周围的居民产生严重的噪声污染,影响居住环境。此外,由于使用的交通堵塞,进而导致车辆的行车速度

明显减慢,使得车辆尾气的排放量明显增多,对环境产生较大的影响。因此在进行高速公路改扩建之前应该做好路线设计,从而减少环境污染。

## 3 高速公路改扩建工程路线设计分析

3.1 封闭施工与车辆分流。道路施工势必会对车辆行驶造成一定的影响,因此,在高速公路施工之前应该对交通组织形式进行合理的设计。封闭施工和车辆分流受到了广泛的应用。由于高速公路的整体车流量较大,车辆分流能够减少交通运行过程中产生的不良影响,施工过程中实行车辆分流能够有效减少由于施工造成的运行不畅,也能够保持良好的施工状态,确保施工能够顺利完成。另外,高速公路改扩建实行封闭式施工能够有效提高施工效率,避免由于车辆运行而延误公路施工。但是,封闭施工会导致交通压力增加,甚至会增加施工成本,因而应该在路线设计阶段做好公路施工预算,避免由于预算问题延误工期,进而影响施工效率。

3.2 开放施工和车辆分流。许多高速公路在改扩建的过程中由于内网的车流密度较大,实行封闭施工、车辆大面积绕行的可能性较小,因此会选择开放施工与车辆分流的形式。选择此形式能够有效改善交通运输资源的使用,有效避免由于高速公路施工导致的交通运输障碍,还能够确保施工顺利进行,提高施工质量,还可以减少施工预算,一举三得,深受公路建筑行业的喜爱。在进行开放施工的过程中,应该做好施工路线设计,对公路的整体结构进行细致的分析,准确把握施工过程中的各种影响因素,做好应急预案,避免影响施工进程。通过完善的分析后还应该做好车辆分流的设计,阻断部分公路交通,对大型车辆的分流工作做好设计,尽最大程度减轻交通运输的压力,确保交通能够有效运行。

3.3 开放施工和正常通行。高速公路的改扩建并不都是大面积的施工,有部分施工是小工程,此时可以选择开放施工和正常通行的形式进行改扩建工程。在施工前应该对施工范围的车流密度进行分析,对车辆的绕行线路以及绕行量做好设计,对周边的车辆分流道路进行分析,做好分流的标志设计,进而提高高速公路的改扩建效率。

## 结束语

综上所述可知,高速公路在人们的日常生活和工作中发挥的作用已经越来越大,做好高速公路的改扩建对促进我国的经济发展具有十分重要的作用。但是高速公路的车流量毕竟非常大,且改扩建工程不是小工程,因此在实际施工时应该做好路线设计,对施工过程的设计、对公路车辆分流的设计都应该提上公路改扩建的日程,提高改扩建的工作效率,进而促进公路建设的发展,推动社会主义建设。

## 参考文献

- [1]庞学冬,李晓龙.高速公路改扩建工程路线设计优化研究[J].交通世界,2020(30):61-62.
- [2]尹攀.对高速公路改扩建工程路线的设计分析[J].城市道桥与防洪,2016(06):38-40+7.